乡村振兴战略背景下村庄产业融合发展路径探索

——以贵安新区桥头村为例

史肖蒙1

(贵州城市职业学院,贵州 贵阳 550025)

【摘 要】: 乡村振兴战略明确了村庄发展的根本是产业的发展,贵州省在国家乡村振兴战略规划提出之后,积极探索构建"一业为主、多业融合、共生发展"的乡村发展模式,以期通过典型引领和示范带动,推进乡村振兴战略的全面实施。在乡村振兴的过程中要充分利用企业的带动作用,将乡村内外部要素进行紧密的结合,创造出有价值、有需求的产品与服务,才能真正促进农村一二三产业融合发展。贵安新区桥头村经过实践经验探索出"政府+公司+合作社+基地"的农村产业融合发展新模式,更好地发挥了资金的价值,发挥了市场导向作用,发挥了农民主体的积极性,取得了显著的经济效益,是一种可以推广的产业融合发展路径。

【关键词】: 乡村振兴 产业融合发展路径 桥头村

【中图分类号】:F2【文献标识码】:A

0引言

2017 年党的十九大报告中,党中央基于我国未来的全局发展,聚焦贯彻新发展理念和建设现代化经济体系,提出了实施乡村振兴战略的思想,把乡村发展放到了国家战略的高度。"三农"问题一直是我国十分重视的发展问题,乡村振兴战略的实施,则进一步强调了要坚持农业农村优先发展的理念。乡村振兴战略的总要求是"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕",实质上就是农村经济、政治、文化和生态文明的统筹推进,走具有中国特色的社会主义乡村振兴道路。

2018 年中央一号文件《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》发布,之后全国各地广泛响应,全面展开乡村振兴战略的实施。2019 年 10 月贵州省人民政府印发了贵州省"十百千"乡村振兴示范工程实施方案,明确提出在全省重点打造乡村振兴 10 个示范县、100 个示范乡镇、1000 个示范村,以农业产业发展为主线,探索构建"一业为主、多业融合、共生发展"的现代乡村样板,通过典型引领和示范带动,推进实施乡村振兴战略。贵州省的乡村振兴战略也由此拉开帷幕,全省各地的乡村都在发展中探索着适合当地的发展路径。

1农村产业融合发展的内涵

乡村振兴是一个内涵十分丰富、作用十分重大、意义十分深远的系统工程,要实现"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的目标,就要把乡村的产业经济、乡村文化和生态环境"三位一体"整体发展。"三位一体"的发展中产业发展是根本,只有产业发展了、产业兴旺了,才能够实现其他目标的发展。而产业兴旺的重要手段就是农村产业融合发展,产业融合发展是振兴乡村产业、提升农业竞争力、构筑乡村振兴物质基础的根本路径。产业融合不是一二三产业的简单相加,而是三层次

^{&#}x27;作者简介: 史肖蒙(1989-), 女, 汉族, 河南社旗人, 本科, 高级工程师, 贵州城市职业学院, 研究方向: 城乡规划。

产业的融合促进。一二三产业的融合促进,首先要依靠乡村原有的农业基础,再根据对城乡居民消费的新需求的研究,规划产业融合发展方向。

确定了产业融合发展方向之后,需要有政府的支持,更需要企业的积极参与。企业在乡村振兴中起到龙头带动的作用,具体主要表现在以下几个方面:一是企业可以为乡村产业发展提供物质资本。乡村大多具有丰富的土地、村庄景观等资源以及劳动力资源,企业的投资可以为乡村启动一定规模的生产活动提供直接的资本支持,这往往是乡村产业融合发展的第一步。二是企业可以为乡村产业发展提供技术支持。乡村产业健康发展必须有专业的人才和技术作为支撑,企业则可以将相关的人才和技术转移至乡村产业,进一步可以对农民进行技术指导和知识传授,带动乡村农民技能技术的提升。三是企业可以为乡村产业发展开拓更宽阔的市场。产业发展和市场需求是密不可分的,传统的农村产业发展经常受制于缺乏销路,企业的经营管理模式可以在市场开拓方面起到良好的效果。四是企业的参与可以深化乡村一、二、三产业融合发展。市场机制下产业的发展一定是多元化的,这有助于深化乡村的"三产"融合发展。所以,一定要强化企业带动作用,加大科技投入,提高农民技能,加强现代农业配套改革等措施,共同推进农村的产业融合发展。

2 乡村产业融合发展的基本路径选择

唐卫峻、陈宏民在其所著的《农村产业融合发展与产权交易创新》一书中指出,农村产业融合发展在路径选择上,应该严格围绕"农村"这个区域概念,针对农业及相关的二三产业开展融合创新,依托新技术、新业态、新要素、新模式和新产权,实现将农、林、牧、渔业等第一产业的细分产业与第二、第三产业中的细分产业所对接形成的社会生产体系的产业间分工在农村实现内部化。

这六类典型的产业融合路径高度概括了当前农村产业融合的路径方法,但是具体到特定乡村,则要根据乡村的物质环境条件和经济基础,因时制宜、因地制宜、科学合理的编制乡村的产业振兴规划,在规划引导下,探索和扶持各种形式的产业融合,发展新型产业业态,致力于形成乡村品牌,打造品牌乡村,走富有地方特色、产业深度融合发展的道路,并使之具备一定的可复制性,进一步带动地方各类产业的融合发展。

3 贵安新区桥头村产业融合发展模式分析

3.1 桥头村发展基础

桥头村位于贵安新区高峰镇南部, 距贵安新区中心区 25 公里左右, 距贵阳城区也仅有 55 公里左右。桥头是一个以布依族为主的村寨, 全村总人口 700 多人, 共 153 户, 下辖 4 个村民小组, 居住相对分散, 有耕地面积 668 亩, 林地面积 2350 亩。这里地势平坦, 以往主要是盛产水稻、马铃薯等为主的农作物, 当地村民还零星种植折耳根作为主要的经济作物, 也有个别农户从事鸡鸭、鱼虾的养殖, 由于农业收入较低, 村中的年轻人多以外出务工为工作途径。

3.2 桥头村发展模式

2016 年是桥头村开始发展变化的关键之年。这一年,桥头村迎来了贵安新区委派下来的驻村书记,并且经过村庄的县道甘凯线也在这一年开始修建。在驻村书记的带领下,桥头村先是完善了机耕道的建设,又逐步转变村民的思想,并开始谋划村庄发展之路。村庄的发展离不开产业,但是原来的以水稻为主、单一产业结构的模式是无法为农民带来增收的。之后,在驻村书记带领下,桥头村开始调整产业结构,先是以一定规模种植折耳根作为尝试,取得较好效益之后,开始扩大种植规模。至 2019 年,桥头村的折耳根种植达到了 200 亩,产量产值稳定,持续带动村民增收。

2019年正值全省广泛实施乡村振兴战略之际,桥头村抓住产业发展的政策扶持,在获得政府的支持和倡导下,决定走"政府+

公司+合作社+基地"的农村产业融合发展模式,引进公司,种植经济价值较高的食用菌。该模式,即是在政府的主导下,由村集体提供土地,由企业提供资金、设备和科学技术,培训农民掌握食用菌的种植、采摘、储存、运输方法,使村民参与到产业发展中去。不仅可以解决村民的就业问题,同时,村集体作为合作社每年获得一定比例的分红,这不仅增加村民收入,还可以更好地发挥资金的价值,发挥市场导向作用,发挥农民主体的积极性。

3.3 桥头村发展模式取得的成效

桥头村的"政府+公司+合作社+基地"的农村产业融合发展模式,既是农业内部整合,又有多业态复合型发展路径的形式,在实践中取得了显著的经济效益,村庄未来产业发展的方向是发展成为全省的食用菌基地。与此同时,产业的发展也将外出务工的年轻人重新吸引回到村庄,村中除了折耳根、食用菌产业外,正在进一步推广该发展模式,规划将其应用于蓝莓种植基地和畜牧养殖中。

现在的桥头村,以种植和养殖产业为主,已经探索出一条符合本村发展的产业融合发展的道路。食用菌种植基地设施逐步完善,产值稳定,有效带动村民就业增收,全村折耳根规模化生产达 400 亩,畜牧养殖已经初具规模,蓝莓种植基地正在有序开发中,村民年人均净收入约 12000 元。伴随着产业发展和村民收入的增加,桥头村的村容村貌、文化氛围、治理方式等也有了较大的改变。

4 结论与展望

从桥头村的产业实践发展中可以看出,找到一条适合特定乡村的产业融合发展路径,在宏观上能够优化村庄的产业结构、推动村庄的经济发展,并且进一步的促进农民就业、增进村庄文化和生态的发展,从微观上看,产业融合发展的过程可以培育村庄经济主体、催生出新兴产业、提高产业竞争力。通过实现乡村产业兴旺,进而引导乡村内部结构的发展和进步,如资本、技术、人才等,并创造出有价值、有需求的产品与服务,如特色农产品、乡村旅游、乡村生态资源等。乡村振兴不能仅停留在喊喊口号、整治一下乡村环境的状况。未来的乡村振兴,必然会结合精准脱贫攻坚,通过探索出的适合乡村发展的产业融合路径,走出一条城乡融合、共同富裕、绿色发展、创新发展的道路,也真正实现让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

参考文献:

- [1]党的十九大报告[Z]. 2017.
- [2]耿鹏. 乡村振兴的四个着力点[EB/OL]. 人民网, 2018-04.
- [3]2018年中央一号文件.中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见[Z].
- [4]彭振伟, 杨贵庆, 李京生. "城乡融合与乡村振兴"学术笔谈[J]. 城市规划学刊, 2019.
- [5]朱杰.乡村振兴战略背景下移民村庄发展策略研究[D].西安:陕西师范大学,2019.
- [6]张照霞. 鼓励企业参与乡村振兴战略[1]. 惠州日报, 2020.
- [7] 辛圆心. 基于乡村振兴战略背景下的后扶产业创新发展新模式探索[J]. 西北水电, 2020, (2).

- [8]岳国芳. 脱贫攻坚与乡村振兴的衔接机制构建[J]. 经济问题, 2020, (8).
- [9]王宁,李曼音.乡村振兴战略背景下农村产业融合发展研究[J].河北青年管理干部学院学报,2020,(3).
- [10]杨优芳, 冯爱芳, 毛慧. 乡村振兴战略背景下农村三产融合发展的价值取向与协同推进[N]. 台州日报, 2020-07-01.
- [11] 唐卫峻, 陈宏民. 农村产业融合发展与产权交易创新[M]. 北京: 中国农业出版社, 2020.